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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, Ns 48 CENTRO 
CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA (11a) SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO (1o) 
PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.
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Aos três dias do mês de Abril do ano de dois mil e vinte e cinco (03/04/2025), às oito 
horas e cinco minutos (08h05min) sob a Presidência do Vereador RICARDO AZEVEDO 
LONGA, Secretariado pelo vereador: JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo 
Secretário), em conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno 
desta Casa de Leis, deu-se início a décima Sessão ordinária do primeiro período do ano 
de dois mil e vinte e cinco, estando presentes os demais vereadores: José dos Anjos 
Santos, José Maria Santos Souto, Marcelo Antônio Nogueira Costa, Nivaldo de Souza 
Cruz, Ricardo Luciano Figueiredo Costa, Roberto Oliveira Sousa, Roberto Carlos 
Rocha, Rosenilton Defensor Araújo e Willian Silva Souza. Com a ausência justificada 
das vereadoras: Ana Souza Santos Cajado e Márcia da Silva Benda. Na primeira parte 
- Pequeno Expediente, observando que havia número legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a presente Sessão cumprimentando as pessoas presentes, internautas 
e ouvintes da FM 103,9. Em seguida, realizou a oração de praxe (Pai-Nosso) e após, 
consultou sobre a aprovação da ata da sessão anterior, a qual foi aprovada por todos 
os vereadores presentes sem retificação. Na sequência, justificou a ausência da 
vereadora Márcia Benda e da vereadora Ana Cajado. Após, autorizou a Secretária a 
realizar a leitura das seguintes proposições: INDICAÇÃO N° 60/2025 DE 31 DE MARÇO 
DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara 
Municipal de Vereadores, de autoria do vereador, Roberto Carlos Rocha, propondo ao 
Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a construção de 14 
(quatorze) redutores de velocidade (quebra-molas) no trecho entre a Comunidade do 
Peixe e a Comunidade de Gameleira neste Município de Macaúbas -  Bahia;
INDICAÇÃO N° 61/2025 DE 01 DE ABRIL DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Ricardo 
Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, oriunda do vereador, 
José Maria Santos Souto -  Juca Cajado, propondo ao Senhor Prefeito Municipal de 
Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a construção de uma faixa elevada na Rua Dr° 
Vital Soares nas proximidades da Farmácia do Povo, localizada no centro da cidade d< 
Macaúbas-Bahia; PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 192/2025 DE 01 DE ABRIL 
DE 2025, “Dispõe sobre o controle de natalidade, medidas de proteção, identificação e 
controle populacional de cães e gatos no Município Bahia e dá outras providências”; 
OFÍCIO N° 55/2025 DATADO DE 27 DE MARÇO DE 2025, aos senhores: Aloísio Miguel 
Rebonato, Prefeito Municipal de Macaúbas; Delcione Oliveira Figueiredo, Diretor do 
Serviço Autônomo de água e Esgoto -  SAAE de Macaúbas-Bahia; Salvador Lopes da 
Costa Júnior, Secretário Municipal de Obras e Infraestrutura; Jailton Cláudio Fagundes 
Guedes, Secretário Municipal de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e João Defensor 
Santana (Joe Kallif), Presidente do Conselho de Saneamento Básico, de autoria do 
Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, Ricardo Azevedo Longa, convocando- 
os para participar da sessão ordinária do dia 03 de abril de 2025, atendendo ao
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Requerimento de Convocação n° 34/2025, de autoria do vereador, José Maria Santos 
Souto (Juca Cajado), na sessão realizada em 20 de março de 2025 para prestar 
esclarecimentos sobre o saneamento básico de Macaúbas -  Bahia; OFÍCIO N° 02/2025, 
à Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas-Bahia, Presidente Ricardo Azevedo 
Longa, de autoria da Presidente da Associação de Pais e Amigos das Pessoas com 
Deficiência de Macaúbas (APAPDM), solicitando o espaço para uso da palavra na 
sessão do dia 03/04/2025 pelas representantes da Associação, Fátima dos Santos 
Souza Magalhães e Tais Cássia Moreira Morais, para falar sobre a III Caminhada de 
Conscientização sobre o Autismo em Macaúbas. Prosseguindo, o Presidente destacou 
a importância dos ofícios e indicações oriundos dos vereadores(a), deixando claro que 
a Câmara estará encaminhando todos aos órgãos responsáveis. Após, convidou a 
Senhora, Fátima dos Santos Magalhães para fazer uso da Tribuna popular pelo tempo 
regimental de cinco minutos, a qual deu início à sua fala deixando suas saudações a 
todos os presentes, ao tempo em que justificou a ausência de Tais Morais que também 
iria fazer uso da Tribuna, mas por ela ser mãe de autista, a sua filha teve crises 
sensoriais a noite e ela não teve condições de estar presente nesta Casa. Em seguida, 
destacou que o motivo de sua fala seria para fazer um convite muito especial, que é a 
III Caminhada de Conscientização do Autismo em Macaúbas que seria realizada no dia 
12 de abril às 7h30min, saindo da Praça 02 de Julho rumo a Praça da Matriz para 
partilhar informações sobre o autismo, que é um Transtorno do neurodesenvolvimento 
e não uma doença, a qual afeta principalmente a comunicação e a interação social bem 
como apresenta movimentos repetitivos e estereotipados, lembrando que o TEA é 
dividido em alguns níveis por conta do suporte. Após, agradeceu todos os vereadores 
pela aprovação do projeto tornando a Caminhada de Conscientização do Autismo como 
um Evento Integrante do Calendário Oficial de Datas e Eventos do Município no mês de 
abril, agradecendo também o Prefeito por ter sancionado, ao tempo em que agradeceu 
a vereadora Márcia pela criação do Projeto do CIPTEA -  Carteira de Identificação da 
Pessoa com Transtorno do Espectro Autista e também por ter apresentado o Projeto da 
Caminhada, este que foi apresentado novamente pela vereadora Ana Cajado, 
agradecendo-a pelo apoio. Antes de finalizar, deixou sua satisfação em saber que 
Macaúbas foi escolhida entre dezessete cidades para receber um Centro de 
Atendimento a pessoas com deficiência, o qual irá ajudar muito, dizendo que é isso que 
faz a luta valer a pena, pois além da luta em casa com seus filhos, precisam lutar por 
políticas públicas voltadas para esse público. Abordou o tema que foi escolhido para 
trabalhar durante todo o ano que é “informação gera empatia e empatia gera respeito”, 
o qual tem como objetivo lutar contra o preconceito, pois mesmo que não temos na 
família, nossos filhos terão um coleguinha autista que precisa aprender conviver e 
respeitar, ao tempo em que agradeceu a Deus por ter uma filha autista e assim poder 
lutar pela causa junto com uma associação. Findou a sua participação, agradecendo. 
Dando sequência, o presidente parabenizou a Senhora Fátima, a qual veio mostrar a 
sua luta árdua juntamente com Tais e outras mães, ao tempo em que deu ênfase ao 
Centro que Macaúbas foi contemplada, acreditando que é o reconhecimento de uma 
luta, ao tempo em que deixou esta Casa a disposição para que todos possam lutar por 
seus direitos. Ato contínuo, o Presidente esclareceu que em conformidade com Art. 247 
do Regimento Interno da Câmara, o Vereador Juca Cajado entrou com um requerimento 
n° 35/2025 solicitando a convocação do Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel 
Rebonato, o Secretário Municipal de Obras e Infraestrutura, Salvador Lopes da Costa 
Júnior, o Secretário Municipal de Meio Ambiente e Recursos Hídricos, Jailton Cláudio 
Fagundes Guedes, o Diretor do Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Macaúbas -
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SAAE, Delcione Oliveira Figueiredo e o Presidente do Conselho Municipal de 
Saneamento Básico, João Defensor Santana (Joe Kallif), para fazer esclarecimentos 
referente ao Saneamento Básico de Macaúbas, o qual foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade em Plenário na sessão do dia 20 de março de 2025, diante 
disso a Mesa encaminhou ofício solicitando a presença de todos os convocados na 
presente Sessão. Em seguida, de acordo com o Art. 250 do Regimento Interno o 
Presidente convidou o Presidente do Conselho Municipal do Saneamento Básico, João 
Defensor Santana (Joe Kallif) e o Diretor do SAAE, Delcione Oliveira Figueiredo para se 
assentarem à sua direita para fazer os devidos esclarecimentos acerca do assunto 
tratado no mencionado requerimento, desde já agradeceu a presença tanto de Joe Kallif 
quanto de Delcione pelo atendimento à convocação desta Casa Legislativa, destacando 
que o Prefeito assim como os Secretários de Infraestrutura e de Meio Ambiente não 
compareceram. Após, assegurada a preferência ao vereador proponente da 
convocação, o Presidente passou a palavra ao vereador José Maria Santos Souto 
(Juca Cajado) para fazer suas indagações, o qual, deu início à sua fala deixando seus 
cumprimentos a todos os presentes no recinto e aos que estavam acompanhando pelos 
meios de comunicação. Antes de iniciar, fez a leitura de um texto, o qual dizia que estava 
nesta Casa não por interesses políticos ou partidários, mas para defender com todo
empenho e satisfação as verdadeiras causas que impactam a vida de cada cidadão, 
estando aqui para lutar por melhorias que beneficiam toda a comunidade macaubense, 
garantindo acesso aos serviços essenciais dignos de justiça e social. Disse que esta 
convocação representa o marco na união e diálogo, sendo uma oportunidade de 
esclarecimento para a população, onde a única bandeira é a busca pelo bem comum, 
deixando claro que a sua atuação se pauta pelo compromisso com a verdade, a ética e 
responsabilidade de transformar a realidade de nosso município, lembrando que não se 
trata de uma disputa política e sim de um esforço conjunto para garantir que cada 
cidadão tenha a sua necessidade atendida, seus direitos respeitados e sua vós ouvida. 
Sendo assim, convidou a todos para que juntos possam construir um futuro mais justo 
e próspero, unindo forças e dialogando abertamente para transformar os nossos anseios 
em concretos. Após, agradeceu o Diretor do SAAE, Delcione -  Bio, por mais uma vez 
atender ao requerimento desta Casa, o qual tem o intuito de fazer esclarecimentos para 
toda a população macaubense e após, perguntou se o SAAE estava envolvido no 
processo de licitação no Projeto de execução do saneamento básico e qual o papel da 
Autarquia à frente do Projeto. Em seguida, disse ser de conhecimento de todos que a 
capacidade atual da rede de água não é suficiente para atender a demanda do nosso 
município, sendo assim, quais as medidas estavam sendo tomadas para resolver a 
questão, perguntando se não seria o momento de uma rede de capacitação maior, 
busca de convênio com o governo do Estado ou ação de preservação reais das 
nascentes, perguntando se existe algum projeto que possibilita a longo prazo a 
resolução desse problema, já que em sessões anteriores, o Diretor falou nesta Casa 
sobre as dificuldades em relação a escassez de água em nosso município. Após, 
perguntou se existia algum planejamento para implantação do sistema de tratamento e 
reutilização de água dentro do nosso município. Passada a palavra ao Diretor do SAAE, 
Delcione -  Bio, que após cumprimentar todos os presentes, disse estar sempre à 
disposição quando for convocado para poder esclarecer, lembrando que sobre o 
abastecimento de água, foi falado tudo nesta Casa há quinze dias, quando foi 
convocado, mas iria reforçar. Em relação ao projeto sobre o abastecimento de água, 
disse estar na eminencia de receber a água do zabumbão, onde a adutora já está pronta 
e estão lutando para receber o contrato para que logo após possa começar a receber a
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água, dizendo que já está encaminhado e acredita que em breve teremos o desfecho e 
quando essa água chegar, irá aliviar muito os nossos anseios, tendo em vista que em 
muitos lugares a água não está conseguindo chegar. Sobre o projeto para melhorar a 
capacidade da rede, destacou que existe dois, sendo a barragem no Rio Santo Onofre 
e um projeto para a perfuração de poços artesianos em Calumbi, sabendo que o SAAE 
sozinho não consegue executar essas obras e com isso levaram a demanda ao Governo 
do Estado, inclusive para a CODEVASF, órgão do Governo Federal, para que possa 
fazer a perfuração de dois a três poços em Calumbi e canalizar até a ETA- Estação de 
Tratamento, destacando que o SAAE não tem condições de executar devido não 
conseguir enterrar os canos na região serrana, precisando usar canos de ferro o que 
eleva muito a obra e o órgão não tem condições. Em relação ao saneamento básico, 
disse que hoje, o que cabe ao SAAE é o abastecimento de água, pois o esgoto é 
coletado em quase toda a cidade, porém, é jogado a céu aberto, sendo assim, não cabe 
ao SAAE fazer nada a respeito, tendo em vista que o projeto da obra custa um valor de 
mais de cinco milhões de reais, o que é de responsabilidade do Governo Federal e 
Estadual como já está encaminhando, lembrando que em reunião com Joe Kallif na 
sede do SAAE foi discutido a possibilidade de fazer contrato com empresas 
especializadas, uma vez que tratar esgoto é mais difícil que tratar água, ao tempo em 
que destacou que seria irresponsabilidade sua começar contratar funcionários sem a 
execução da obra, lembrando que para tratar o esgoto terá que dobrar o número de 
funcionários. Em seguida, a palavra foi passada ao vereador Roberto Carlos 
(Carlinhos de Antério) que iniciou saudando todos os presentes e logo após, disse ter 
conhecimento da luta de Joe Kallif à frente do saneamento básico de Macaúbas há 
muitos anos, uma obra de grande importância, porém, a maior preocupação da 
população é em relação a água, destacando que na região serrana existe várias 
comunidades como Maria da Silva, Barra de Baixo, Barro Duro, Umbuzeiro do Bonfim e 
Mocó que possuem poços, mas com água salgada, sabendo que existe uma mina em 
Coqueiro que dá para abastecer várias comunidades, as quais estão sofrendo bebendo 
água salgada. Em relação a barragem no Rio Santo Onofre, disse ser praticamente 
impossível por falta de interesse dos governantes em todas as esferas. Em seguida, 
disse saber da luta do Diretor do SAAE, agradecendo-o pela presença, dizendo que o 
seu questionamento é em relação a água das comunidades citadas. Em relação a água 
salgada nas comunidades citadas pelo vereador Carlinhos, Delcione -  Bio esclareceu 
que apenas a localidade de Mocó recebe água salgada, dizendo que Umbuzeiro do 
Bonfim, Maria da Silva e Barro Duro são abastecidas com água de poço, porém, de boa 
qualidade, lembrando que recentemente tiveram dois problemas consecutivos de 
queima de bomba, onde já procurou a Coelba para saber o que está ocasionando o 
problema, pois foram queimadas duas bombas no poço de Cabaceira em menos de dez 
dias. Em relação a nascente do Coqueiro, esclareceu que já visitaram o local, onde está 
sendo feito o projeto, o qual tinham o interesse que fosse feito pelo PAC -  Programa de 
Aceleração de Crescimento, mas infelizmente não terão essa disponibilidade, contudo 
é um desejo do SAAE levar esse projeto adiante para fazer com o auxílio do Governo 
Municipal, Estadual ou até mesmo o SAAE para canalizar esta água, a qual, foi 
canalizada antigamente, mas por conta de vandalismo e intervenção de terceiros, 
precisou abrir mão, porém, irão retomar essa canalização. Sobre a água do Mocó, foi 
informado que já foi construída uma rede de Angical até o Mocó, mas a água não vai 
por gravidade, sendo assim, precisarão bombear, com isso, informou que irão ao local 
para encontrar o ponto estratégico para colocar uma caixa receptora e outra onde será 
bombeada a água, um projeto para levar a água do Tinguis para o Mocó. Com a palavra,
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o vereador José dos Anjos (lé) dirigiu sua palavra ao Diretor do SAAE, dizendo que no 
mandato de 1997 ao ano 2000 foram vereadores juntos nesta Casa, onde desde aquela 
época já se debatia sobre a construção de uma barragem no rio Santo Onofre, só que 
ao longo dos anos, foi colocado nesta Casa que a água do rio citado seria inviável para 
o consumo humano, não sabendo qual foi a fonte que passou a informação, devido a 
nascente ser um local que continha mercúrio. Por não ter uma informação precisa, 
gostaria de obter essa informação através do Diretor, se realmente houve esse estudo, 
tendo em vista que entra gestores e saem tanto no município como no Estado e nada é 
feito em relação ao assunto abordado. Em resposta, o Senhor Delcione -  Bio, disse 
que também não teve conhecimento em relação ao assunto abordado pelo vereador, 
onde apenas ouviu alguns comentários, podendo não bater as informações, uma vez 
que na época soube que seria para irrigação, sendo que agora pretendem para 
consumo humano, mas por não ter conhecimento não iria se adentrar ao assunto, 
sabendo que com a construção da citada barragem, Macaúbas só tem a ganhar, seja 
para o consumo humano ou para irrigação. O vereador Rosenilton Araújo (Nito), após 
saudar todos, agradeceu as presenças de Joe Kallif e Bio, e direcionando a sua fala a 
Bio, relatou que existe uma comunidade que tem um poço artesiano, onde a água não 
é própria para consumo humano, mas para o consumo animal e plantação de hortaliças, 
com isso, gostaria de saber se o SAAE pode assumir o controle desta água para que 
tenha um controle no abastecimento. Respondendo, o Diretor, Bio, relatou que devido 
a água não ser própria para o consumo humano, disse que o primeiro passo era fazer 
a análise da água para saber se estava dentro do padrão de potabilidade exigida pelo 
Ministério da Saúde, estando, precisava ter conhecimento de quem abriu o poço e se a 
comunidade tinha interesse de passar para o SAAE e caso houver interesse e a água 
fosse potável, independente de quem abriu o SAAE poderia sim assumir colocando o 
hidrômetro. Após, destacou que se a comunidade tiver uma associação, o prefeito já 
disponibiliza o hidrômetro para que a comunidade tenha um regulamento na distribuição 
da água com uma taxa da própria associação. Em seguida, o vereador José Oliveira 
Nogueira Neto (Neto Nogueira), após cumprimentar todos os presentes, dirigiu sua 
fala ao Presidente do Conselho do Saneamento Básico, dizendo que na última vez que 
ele se fez presente nesta Casa, comunicou que o Governo do Estado iria fazer a licitação 
do Projeto do Esgotamento Sanitário de Macaúbas, sendo assim, perguntou como 
estava o andamento e se existe um prazo para iniciar o projeto. Passada a palavra ao 
Presidente do Conselho, Joe Kallif, que após saudar todos os presentes e aos que 
estavam acompanhando pelos meios de comunicação, disse que antes de responder a 
pergunta do vereador, gostaria de informar que na corrente data terminaria o sua função 
como Presidente do Conselho do Saneamento Básico, dizendo que durante esses dois 
anos de atuação, foram combatíveis, cobraram, proporam e realizaram, portanto finaliza 
o seu mandato com orgulho, pois tem ciência que foi feito um excelente trabalho. Em 
seguida, deixou seu protesto em relação a ausência dos convocados, dizendo que 
quando são convocados é preciso que tenha pelos menos a iniciativa de justificar a 
ausência, mas isso não foi feito, sendo um desrespeito tremendo com a sociedade 
macaubense, a qual está precisando de resposta, porém, não entende porque a 
sociedade não se mobiliza com a devida vontade de executar a obra do esgotamento 
sanitário e entendeu que é devido todos terem nascidos em meio ao problema, onde 
acredita que é assim que precisa permanecer, contudo é preciso entender o quanto é 
bom ter uma cidade higienizada. Em relação ao SAAE, representado pelo diretor, 
afirmou que a Autarquia precisa começar a pensar nesse problema de reestruturação,
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discutir a partir de agora. Respondendo ao vereador Neto em relação a licitação que iria 
acontecer no dia 19 de março, informou que a mesma não aconteceu e teve a 
informação que irá acontecer em maio, o que não significa que não será iniciado, pois 
é um compromisso feito pelo Governador Jerônimo e tem certeza que ele não falhará, 
lembrando que o processo está em andamento, então é compreensível que uma tomada 
de decisão tão importante demore um pouco mais para ser feito. Voltando a palavra ao 
vereador Neto Nogueira, o qual explicou que o vereador Juca não errou quando fez as 
convocações, uma vez que no Regimento Interno fala sobre a convocação dos 
secretários e do Prefeito no título, porém, no artigo 247 não dá direito ao vereador 
convocar o Prefeito, precisando que reveja essa situação no Regimento Interno, pois só 
fala na convocação dos secretários municipais, procurador geral, titular de entidade 
autárquica e fundações de empresa pública e sociedade comum. Em resposta, o 
vereador Juca Cajado deixou claro que no artigo 247 existe a convocação dos 
secretários municipais e do Prefeito e o requerimento foi aprovado pelo Plenário, onde 
o vereador Neto Nogueira, concordou que realmente votou a favor, porém, só depois 
foi analisar o Regimento que percebeu, sendo um erro da Câmara o Regimento falar 
uma coisa e no artigo falar o contrário, pedindo que o presidente convoque o jurídico 
para analisar a situação. O Presidente Ricardo Longa destacou a importância da 
correção feita pelo vereador Neto, dizendo que na gestão passada fizeram a reforma da 
Lei Orgânica, mas não fizeram no Regimento Interno da Casa, dizendo que irá atualizar. 
Em seguida, a palavra foi passada ao vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa, 
que iniciou saudando todos os presentes, agradecendo Joe Kallif e Bio pelo atendimento 
à convocação, ao tempo em que repudiou a ausência do prefeito e seus dois secretários, 
dizendo que independente de poder convocar ou não, deveria estar presentes, 
elucidando que não existe justificativa para essa ausência que com certeza foi 
combinado para não comparecerem, uma vez que nenhum justificou, sendo uma falta 
de respeito com esta Casa, lembrando que a Lei é bem clara em relação a convocação 
do prefeito e dos secretários, sabendo que uma convocação é obrigatória a presença 
do convocado, exceto por um motivo de força maior, deixando explícito a falta de 
interesse com a população, deixando seu repúdio com a situação relatada. Voltando a 
palavra ao vereador Juca Cajado, que aproveitou a oportunidade para parabenizar Joe 
Kallif pela sua luta à frente do Conselho do Saneamento Básico de Macaúbas, dizendo 
que seria o último dia da atual Diretoria até que seja designada uma nova eleição. 
Exercendo o seu papel de vereador, disse que o seu objetivo seria buscar informações 
sobre o andamento do processo, dizendo que no dia anterior, ligou na SIS para obter 
informações e foi informado que a licitação ficou marcada para o dia 15 de maio às 
09h00min, a qual mudou o processo de eletrônico para presencial por conta dos valores, 
tendo em vista que só esse estudo ficará no valor de cinco milhões, novecentos e 
setenta e sete mil reais, pedindo para imaginar a dimensão desse valor que será 
empregado dentro de nosso município, revolucionando o comércio local e mesmo assim 
não temos uma informação correta de como será a participação do município à frente 
do saneamento básico. Sendo assim, perguntou ao Presidente do Conselho como iria 
ficar a partir de agora a situação do Conselho, já que seria o último dia da atual diretoria. 
Respondendo, o Presidente do Conselho, Joe Kallif, disse que há dezesseis anos vem 
fazendo um trabalho de conscientização da população em relação ao saneamento 
básico, onde durante todo esse período conseguiu a Lei do Plano Municipal do 
Saneamento Básico, o qual conseguiram analisar e discutir, foi gasto muito dinheiro, 
mas está sendo ignorado em todas as suas vertentes, tendo em vista que saneamento 
básico está incluindo distribuição de água potável com qualidade para todos, destinação
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correta do lixo, drenagem da água da chuva e o esgotamento sanitário, dizendo que 
especializou no último item, devido ser o que mais traz felicidade para os munícipes. 
Disse que o Plano do Saneamento Básico está na gaveta por falta de interesse, mas 
em relação ao esgotamento sanitário, não ficará na gaveta, pois temos o Governo do 
Estado que está ao nosso lado, com isso, precisamos e exigimos que o Governo 
Municipal tenha um debate, ou seja, que não se finja de morto nesse problema, tendo 
em vista que se o projeto custa entorno de seis milhões de reais, imagina as obras por 
quanto não ficará e com todo esse valor girando em nosso município, quantos benefícios 
não trará para essa municipalidade, no entanto estamos de braços cruzados. Em 
seguida, agradeceu o vereador Juca Cajado pela iniciativa de estarmos debatendo tudo 
isso, dizendo que esse processo para uma nova Diretoria do Conselho partirá do 
Governo Municipal, o qual deverá iniciar esse processo para conscientizar a população 
para que indique os candidatos para que possa formar a nova diretoria do Conselho 
Municipal do Saneamento Básico. Ato contínuo, o Presidente Ricardo Longa, 
agradeceu a presença de Joe Kallif e de Bio, dizendo que infelizmente fugiram um pouco 
do tema que seria o saneamento básico, mas não poderiam perder a oportunidade de 
tirar algumas dúvidas em relação a água em nosso município, ao tempo em que 
parabenizou o vereador Juca Cajado pela iniciativa. Em seguida, passou a palavra aos 
convocados para fazer suas considerações finais. Voltada a palavra ao Presidente do 
Conselho, Joe Kallif, o qual informou ao povo macaubense que Macaúbas não será 
uma cidade feliz sem o básico que é o saneamento básico a começar pelo esgotamento 
sanitário, dizendo ter certeza que o Governo do Estado da Bahia por meio do 
Governador Jerônimo Rodrigues, irá honrar com o Projeto e após disso, espera que 
convençam o Governo Municipal de que devemos trabalhar juntos para que consiga 
esse importante avanço para Macaúbas que é o tão sonhado saneamento básico. Para 
considerações finais, o Diretor do SAAE, Delcione -  Bio, agradeceu o Presidente, aos 
vereadores e demais pessoas presentes e aos que estavam acompanhando pelos 
meios de comunicação, dizendo que o abastecimento de água faz parte do saneamento 
básico e independente de ser convocado ou não, o SAAE sempre estará aberto para 
visitas, atendimento por telefone para fazer quaisquer esclarecimentos por ventura 
necessário, lembrando que sempre que for convocado estará presente nesta Casa. 
Após, dando continuidade ao PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente, Ricardo 
Azevedo Longa passou a palavra para o Secretário José Oliveira Nogueira Neto para 
coordenar os trabalhos, a qual deixou seus cumprimentos e após passou a palavra aos 
senhores vereadores pelo tempo regimental de 03 (três) minutos. Fez uso da palavra o 
vereador José Maria Santos Souto (Juca Cajado), o qual deu início deixando suas 
saudações a todos os presentes. Em seguida, teceu comentários referente a reforma 
de algumas praças no âmbito municipal, inclusive, no dia anterior o secretário postou 
um vídeo, que por sinal ficou muito bonito, porém, a realidade é outra, tendo em vista 
que as Praças de Cristais estão acabadas, sem zelador e manutenção, sendo assim, 
não adianta fazer praças e não zelar pelo bem público, pedindo também que a 
população se conscientize, ao tempo em que informou que estaria entrando com um 
requerimento convocando o secretário, Salvador Júnior, nesta Casa para fazer 
esclarecimentos sobre a sua secretaria, já que encaminhou ofícios e não foi respondido, 
contrariando o que determina o Regimento Interno e a Lei Orgânica. Em uso da palavra, 
Em uso da palavra, o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa, que após saudar 
todos os presentes, ouvintes da FM e através das redes sociais, lamentou o 
cancelamento da cavalgada de Lagoa Clara, a qual se tornou tradição em nosso 
municíDio e municíoios vizinhos no dominao de Dascoa. mas infelizmente, esse ano, pós
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ano eleitoral, a Prefeitura cancelou o evento sem justificativa, sabendo que para o São 
João de Macaúbas já foram contratadas bandas que já ultrapassou um milhão, onde a 
situação foi questionada na sessão passada ao secretário de Cultura que não 
respondeu, dizendo que não poderia fugir do assunto, sabendo que na corrente sessão 
fugiram um pouco do tema, mas os convocados não deixaram de responder e o Prefeito, 
que foi convocado nesta sessão desrespeitou a Lei e os vereadores assim como não 
deixou seus secretários virem a esta casa, deixando sua indignação em relação a falta 
de respeito com as Leis, ao tempo em que questionou se esse valor de mais de um 
milhão que será gasto com apenas cinco bandas no São João não irá fazer falta, visto 
que estamos prestes a viver uma crise hídrica grave em nosso município. Em relação 
as cavalgadas, citou que no ano passado, ano eleitoral foram realizadas várias, 
inclusive, aconteceu de ter duas cavalgadas no mesmo dia para se promover e agora 
que passou as eleições sumiu, lembrando que durante o seu mandato que perdura há 
quase quatro anos e meio, o prefeito nunca compareceu nesta Casa para fazer 
esclarecimentos aos vereadores e a população. Para finalizar, agradeceu a Fátima pela 
sua luta e dedicação à frente do autismo em Macaúbas, tendo em vista que o número 
de pessoas com esse transtorno vem crescendo muito em Macaúbas, onde muitos 
ainda não foram diagnosticados, sendo importante essa luta para que essas pessoas 
tenham conhecimento e busquem tratamentos. Em uso da palavra, o vereador Roberto 
Oliveira Sousa (Roberto de Zé de Enedina), após deixar suas saudações aos 
presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação, relatou que 
no decorrer da semana juntamente com os colegas lé e Ricardo Costa foram a Salvador 
e lá estiveram na Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia e junto ao Secretário, 
Sérgio Brito, debateram sobre algumas demandas de nosso município, sendo que uma 
delas foi referente aos quebra-molas da BA que liga Açude a Cristais, oficializando 
através de ofício assim como foi discutida em relação a construção de uma ponte na 
região de Jurema e Roça Velha, uma demanda que vem sendo discutida há tempos 
para que as pessoas tenha acesso ao município de Ibipitanga e também em Santa 
Apolônia que o rio faz divisa com o município de Rio do Pires, assim como discutiram 
em relação as barragens que embora foge um pouco da Secretaria citada, poderá 
indicar os caminhos que terão que seguir para conseguir o feito, dizendo ter sido uma 
viagem muito produtiva para tentar amenizar o sofrimento da população. Fazendo uso 
da palavra, o vereador Nivaldo de Souza Cruz iniciou à sua fala deixando seus 
cumprimentos a todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de 
comunicação. Em seguida, parabenizou Joe Kallif e Bio pela presença, ao tempo em 
que deixou sua indignação por esta Casa convocar o Prefeito e os Secretários e os 
mesmos não acatar, sabendo que tinha várias situações a serem debatidas, inclusive 
em relação ao cascalhamento da estrada que liga Macaúbas a divisa com o município 
de Paratinga, serviço que foi feito por todos os gestores que se passaram e o atual 
gestor não fez, onde gostaria de saber o motivo pelo qual ele não fez assim como iriam 
debater juntamente com o Diretor do SAAE em relação a crise Hídrica em várias 
comunidades da região serrana, quais seriam as propostas para enfrentar essa 
situação. Sinalizou que também iria fazer perguntas em relação ao concurso, onde a 
ordem judicial venceu e o Prefeito não acatou. Usando a palavra o vereador Willian 
Silva Souza, deu início à sua fala cumprimentando todos os presentes e aos que 
estavam acompanhando pelas redes sociais. Em seguida, relatou que todas as 
cobranças feitas pelos vereadores são direcionadas ao Executivo, uma vez que 99% 
(noventa e nove por cento) das demandas do nosso município é de responsabilidade do 
Gestor. Após, direcionou a sua fala à Gerencia da Caixa Econômica, dizendo que há
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dias vem observando que existe apenas um Caixa funcionando, com isso a fila está 
enorme e nenhuma providência foi tomada, sabendo que esses serviços são pagos por 
nós, lembrando que muitas pessoas pagam transporte para deslocar até a sede do 
município, tem horário do ônibus para retornar e muitos acabam desistindo de resolver 
sua situação por conta do transporte, tendo em vista a pertinência do assunto, pediu 
para que providências sejam tomadas, principalmente por estarmos aproximando ao 
período de São João, época que aumenta a demanda. Na sequência, teceu comentários 
referente aos festejos juninos e cavalgadas, dizendo não ser contra a realização das 
festas tradicionais nas comunidades, porém, deverão ser feitas com responsabilidade, 
tendo em vista que precisamos oferecer o básico para a população, sabendo que iremos 
passar por uma crise hídrica muito grande em nosso município principalmente na região 
do baixio, por isso estão nesta Casa mostrando o caminho devido não poder executar, 
pedindo ao Executivo para que reveja direito seus orçamentos, e visite as comunidades 
para saber as necessidades de cada uma e assim poder resolver cada situação, não 
podendo ter um gasto tão exorbitante no período junino para não sofrerem as 
consequências depois. Citou que na corrente sessão, teriam a oportunidade de sentar 
com o Executivo juntamente com o Diretor do SAAE para tentar sanar várias situações, 
principalmente em relação a crise hídrica. O vereador Roberto Carlos Rocha 
(Carlinhos de Antério) deu início à sua fala deixando suas saudações aos presentes e 
aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação, ao tempo em que 
agradeceu a presença do Diretor do SAAE, Bio, e do Presidente do Conselho de 
Saneamento Básico, Joe Kallif, bem como parabenizou o Vereador Juca Cajado pelo 
requerimento, o qual, o prefeito e seus secretários também foram convocados, mas não 
compareceu. Em seguida, teceu comentários referente a indicação de sua autoria 
apresentada na corrente sessão, solicitando a construção de quatorze quebra-molas na 
BA que vai de Peixe a Gameleira, tendo em vista que existe vários moradores próximo, 
onde já aconteceu um acidente onde a família da criança está sofrendo com o luto, 
sendo assim, disse esperar que o Secretário Salvador Júnior atenda ao pedido 
constante na indicação, não podendo deixa-lo de agradecer por ter atendido a sua 
solicitação referente aos quebra-molas em Pajeú. Após, agradeceu o Vice-Prefeito, Dui, 
por tem atendido a sua solicitação e está reformando a estrada que liga Carrapato do 
Peixe, Ponta do Morro, Riachão e Enchú. Em relação ao saneamento básico, disse ser 
uma pena Joe Kallif está saindo da presidência do Conselho, uma vez que tem 
conhecimento da luta do mesmo há muito tempo pela causa, esperando que a pessoa 
que substituí-lo tenha a mesma coragem e determinação em busca do saneamento 
básico de Macaúbas, sabendo que falta interesse dos gestores municipais e estaduais 
pela causa, esperando que o Governador Jerônimo , o qual está demonstrando boa 
vontade, seja diferente assim como o gestor municipal e lutem pela causa. Em relação 
a falta de água, disse ter conhecimento do sofrimento do povo, dizendo que na região 
serrana presenciam a água esperdiçando nos capins e o povo sofrendo com a falta de 
água e nada é feito pelos gestores, esperando que mude essa realidade. Dando 
continuidade ao expediente, o vereador José dos Anjos Santos (lé) iniciou a sua fala 
saudando todos os presentes no recinto. Após, parabenizou a partícipe da Tribuna, 
Fátima, pela luta incansável em favor das pessoas com transtorno do espectro autista, 
as quais são especiais para as mães, para as famílias e para a sociedade, lembrando 
que muitas pessoas que tem esse transtorno são preparadas para a vida, sabendo que 
existem vários níveis do transtorno e através do tratamento todos terão sua própria 
independência, ao tempo em que reconheceu que não é fácil essa luta e deixou seu 
j . ■ ■ . — ----------  ------------ r------------------ :J-  -arabenizouo
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jovem Juca cajado, o qual está no seu primeiro mandato de muitos como vereador, pelo 
trabalho que ele vem desenvolvendo, principalmente em relação aos animais 
abandonados, dizendo que essa luta é árdua, uma vez que há anos começou esse 
trabalho de conscientização, mas não pôde dá continuidade por não terem um apoio 
financeiro por parte de todos os gestores que se passaram, mas mesmo assim houve 
êxito no trabalho de conscientização, pois as pessoas começaram a cuidar dos animais 
mesmo que de forma ilegal. Em seguida, a palavra foi passada ao vereador José 
Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira) que após cumprimentar a todos mais uma 
vez, parabenizou a senhora Fátima Magalhães pela luta em prol do autismo, sabendo 
que o mês de abril é apenas uma formalidade, pois a luta percorre o ano todo pelas 
mães autistas, dizendo ser importante orientar os nossos filhos para que saibam lidar 
com as pessoas que tem esse transtorno, ao tempo em que deixou seu apoio 
juntamente com a Câmara. Em seguida, sugeriu que as atas das sessões sejam 
encaminhadas em pdf para os vereadores via WhatsApp, dizendo não ver necessidade 
de estar colocando uma cópia no gabinete de cada vereador, pois não leem, evitando 
gastos para a Câmara, pedindo que a questão fosse analisada. Na sequência, 
parabenizou o Diretor de Esporte presente na corrente sessão e toda sua equipe pelo 
exemplo de organização que foi dado no último domingo, dia em que deu início ao 
campeonato municipal, dizendo que o seu pedido para que tivesse uma ambulância com 
um técnico de enfermagem e também a Polícia Militar no local foi atendido, esperando 
que continue em todos os jogos, ao tempo em que destacou também o trabalho de 
transparência que foi feito, tendo em vista que antes de finalizar o jogo foi falado o valor 
arrecadado. Na sequência, o vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa iniciou a sua 
fala cumprimentando todos os presentes e aos que estavam acompanhando através 
das redes sociais. Em seguida, parabenizou Fátima e Tais pela luta em favor do 
autismo, dizendo ter uma amiga com filho autista e pode perceber o carinho que ela tem 
com seu filho assim como todas as mães de autistas, dizendo ser importante a 
caminhada assim como todas as ações que estão sendo concretizadas através dessa 
luta. Após, parabenizou o Diretor do SAAE, Bio, por mais uma vez está nesta Casa 
mostrando com clareza o que de fato está acontecendo, dizendo admirá-lo por ele não 
deixar de mostrar as dificuldades que o município vem passando, diferente de muitos 
secretários que escondem o que vem acontecendo, sendo uma pena o SAAE não ter 
autonomia para investir, uma vez que estamos prestes a passar por uma crise hídrica 
muito grande e com isso é necessário algumas ações de imediato, sendo que uma 
dessas ações é desmembrar a secretaria de recursos hídricos da secretaria de meio 
ambiente para que seja independente e assim poder buscar e direcionar recursos para 
amenizar essa crise hídrica em nosso município. Parabenizou também a Joe Kallif pela 
sua luta diante do saneamento básico de Macaúbas, dizendo ser interessante que a 
Diretoria do Conselho do Saneamento Básico seja renovada para que dê continuidade 
a essa luta, a qual vem dando certo, esperando que o Gestor agilize esse processo de 
permanência da Diretoria. Continuando, parabenizou o vereador Juca Cajado pela 
iniciativa tanto no Projeto de controle de natalidade dos animais entre outras ações 
importantes, onde temos conhecimento que o nosso município está precisando de 
investimento nesse setor. Parabenizou a Mesa Diretora na pessoa do Presidente da 
Casa, pela maneira que vem conduzindo o trabalho de forma transparente, dizendo que 
está no seu sexto mandato e nunca viu uma convocação solicitada ir à frente, onde 
existia um capricho para não deixar que o requerimento fosse colocado em votação, 
diferente do atual e colocou todos os requerimentos em votação. Para finalizar o 
expediente, o vereador Rosenilton Defensor Araújo (Nito) iniciou deixando suas
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saudações a todos os presentes no recinto e aos que estavam acompanhando através 
da FM e pelas redes sociais. Após, agradeceu a Fátima pela sua fala e luta em favor do 
Autismo, deixando o apoio desta Casa no que for necessário em favor da causa, ao 
tempo em que abordou que existem mães que mesmo cuidando com amor e carinho 
dos seus filhos com algum transtorno, tem preconceitos, deixando claro que isso precisa 
acabar, onde todos precisam entender que esses transtornos ou deficiências não faz 
com que essas pessoas sejam exclusas da sociedade, muito pelo contrário, precisa de 
acolhimento. Em seguida, relatou que na corrente data quando estava deslocando para 
a Câmara deparou com a Rua de Waldeci fechada em plena quinta-feira, dizendo não 
ser contra os comerciantes, porém, o correto é fechar na sexta-feira a noite para a feira 
de sábado e não durante a semana, pedindo ao secretário para rever a situação. Na 
sequência, pediu encarecidamente ao Secretário responsável juntamente com o 
Prefeito que tomem providências em relação a bomba da comunidade de Aguada, 
dizendo que tem um mês que a bomba está quebrada e a água não chega na 
comunidade, dizendo ser um absurdo contratar bandas com um valor exorbitante e não 
poder comprar uma bomba de mil reais para acabar com o sofrimento da população. 
Para finalizar, teceu comentários referente a cavalgada de Lagoa Clara que foi 
cancelada sem saber o motivo, com isso, sugeriu que faça um benefício no Distrito 
citado já que não irá realizar o evento para que a comunidade não fique no prejuízo. Ato 
contínuo, o Presidente Ricardo Longa agradeceu o vereador Marcelo pelas palavras, 
dizendo que quando teve esse desafio em sua vida, percebeu que esse seria o seu 
momento, onde os vereadores abraçaram a causa e lhe apoiaram, dizendo estar aberto 
a todos os questionamentos e idéias, destacando a cobrança coerente do vereador 
Willian na sessão passada referente a farda dos funcionários, dizendo que já estão 
providenciando, lembrando que iniciou fazendo reforma na Câmara, onde os gabinetes 
do último andar se encontrava fechado por conta da ventilação, com isso além da 
reforma instalou ar condicionado em todos para que todos possam se sentir acolhidos, 
ao tempo em que disse estar aberto as críticas para que dentro das condições possam 
dá um conforto a todos, não podendo deixar de falar do cantinho do café que foi 
instalado nas dependências do plenário para oferecer um cafezinho com biscoito para 
os que se fazerem presentes nas sessões. Na Segunda Parte - Grande Expediente a 
palavra foi passada ao vereador inscrito pelo tempo de cinco minutos. O vereador José 
Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira), após saudar a todos novamente, fez 
esclarecimento em relação a festa de Lagoa Clara, deixando claro que a prefeitura não 
cancelou a festa e sim a comissão, devido ter achado que o valor de trinta e cinco mil 
reais disponibilizado pela prefeitura para a festa não seria suficiente para realizar o 
evento, dizendo que o valor está disponível para quem quiser organizar, acreditando 
que realmente foi injusto o valor devido o tamanho da festa. Continuando, deu ênfase à 
fala do vereador Nito em relação aos benefícios que poderá ser feito no local para 
compensar a não realização da festa, dizendo concordar, uma vez que a rua da padaria 
não tem asfalto e poderia fazer, assim como deveria consertar a entrada, pois quando 
chove não sobe carros, porém, não poderia deixar de fazer observações sobre as 
pessoas criarem expectativas sobre a realização do evento, programando férias e 
alugando casas, sabendo que festas não é prejuízo e sim investimento para as 
comunidades. Para finalizar, disse esperar que esse valor que foi disponibilizado para 
realizar a cavalgada de Lagoa Clara seja mantido para todas as festas e mais uma vez 
deixou claro que quem cancelou a festa foi a comissão organizadora da cavalgada de 
Lagoa Clara. Em questão de ordem, o vereador Marcelo Nogueira, sinalizou que foi 

na Secretaria desta Casa na corrente data, uma Emenda Impositivadada entrada
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Aditiva, a qual se trata das Emendas parlamentares oriundas dos vereadores, dizendo 
estar dando entrada agora devido está vindo a LOA -  Lei Orçamentária Anual e depois 
o orçamento, os quais precisam acrescentar dentro dos projetos para que a partir do 
próximo ano possa validar 1.2% (um ponto dois por cento) a esta Casa para dividir em 
treze, uma Emenda à Lei Orgânica que foi assinada por onze vereadores, dizendo ser 
uma pena a vereadora Ana, a qual sempre lutou por esta questão não estar presente 
para assinar assim como a vereadora Márcia que se estivesse presente não deixaria de 
assinar, mas acredita que esta Emenda será aprovada por unanimidade nesta Casa. 
Sem mais nada a tratar, o Presidente Ricardo Azevedo Longa agradeceu a 
participação e a paciência de todos, ao tempo em que agradeceu aos funcionários da 
casa pelo apoio e declarou encerrada a presente sessão às 09h50min. Nada mais a 
constar, eu, Edileide Oliveira Rêgo, Secretária, autorizada pelo Presidente, lavrei e 
digitei a presente ata que após verificação, será aprovada e assinada. Macaúbas -
r

NIVALDO DE SOUZA CRUZ 
Vereador


